

开学临近 如何收心?

心理老师给出这些建议



临近开学,小朋友在华润万家超市选购文具。



不少超市都开辟出“开学专区”。

每一个长假的尾声,家长和老师经常挂在嘴边的一个词就是“收心”。暑期收心准备得充不充分,将直接影响孩子们开学以后的状态。那么,开学收心到底应该怎么做?

8月21日,由宁波市教育科学研究所、宁波市中小生长成长指导中心联合甬派APP特别推出的“成长启航:逐梦新学季”主题论坛中,宁波市名教师、浙江省德育特级教师黄百央,宁波市北仑中学心理健康高级教师、国家二级心理咨询师邹蓉,鄞州区名师、国家二级心理咨询师郑聪丽等嘉宾聚焦开学收心准备,并给出了相关建议。

2 收心体现在哪些方面?

在学习管理(作业)上,体现在梳理所剩的未完成的作业以及开学要做的准备,适当自行预习新学期的课程内容,制定一份一周左右的预习计划表。

在时间管理(作息)上,作息时间可以慢慢和正常上学的作息接近,减少看电视、玩手机、娱乐的时间。

在活动管理(作品)上,暑

假期间不少同学开展了社会实践、研学旅行、劳动教育等活动,在开学的时候很多班主任会让学生交流分享自己暑期的收获,学生们可以先整理假期活动的照片、心得;准备一个值得分享的假日故事。

在形象管理(作别)上,自我检查仪容仪表,比如佩戴的首饰、头发、美甲、校服、班服是否符合校规。

3 家长如何成为收心教育的先行者?

我们常说言传身教,很多时候身教重于言传。如果家长一直在希望孩子收心,但家长自身的作息、行为等与此相悖,那么效果会大打折扣。如果家长也有意识地往要求孩子的方向去做,那或许效果就会大不一样。因此,家长可以从以下几方面做努力,成为收心教育的先行者。

第一,氛围营造。家长可以找一个时间和孩子聊聊开学计划,例如新学期有什么打算、有没有新的学习目标、需要哪些帮助等,达到收心的效果。比如说带孩子到超市的学习用品专区去逛一逛,孩子的收心意识就会萌发出来了,当他内心有了这个意识,家长再去进一步引导。

第二,情感交流。家长可以和孩子一起做暑假学习生活小结,例如整理照片、阅读盘点等方式,让孩子参与其中,及时复盘,既给暑假画一个完美的句号,也给即将开启新学期的孩子打了一针“强心剂”。同时也需要和学校做好链接,和孩子聊聊学校里的老师,激发起孩子潜意识里对新学期的期待。

第三,关注心理。临近开学,家长要细心留意孩子的行

为变化,主动了解孩子的情绪状态和内心需求,鼓励孩子表达情感、倾听他们的困扰,帮助孩子宣泄不良的情绪,提供及时有效的帮助。或者是也可以约上三五个朋友一起去玩一玩,让他感觉到,开学没有那么紧张,没有那么焦虑,减少一点压迫感。

第四,给予帮助。不要急着催促孩子收心,而是观察孩子的变化,找到合适的时机来帮助帮助孩子收心。随着开学临近,孩子一定会意识到即将要有状态的改变,及时发现孩子心理冲突的点,比如孩子说作业写不完了怎么办?这时候家长就可以跟他沟通“要我来帮你看看吗?我能做点什么来帮你吗?”而不是说“都怪你不收心,现在在作业写不完了”。适时推一把,比不停地教有效得多。

另外,在开学前,作为家长,无论遇到孩子多么糟糕的问题,在语言和行上需要有底线,不要打骂、贬低、威胁、恐吓,也不能冷漠对待,更不要高压施策。凡事都有个过程,在开学收心这件事上,作息要慢慢调整,学习要慢慢增量,收心过程也是促进亲子理解、增进情感的过程。

记者 马亭亭 实习生 曹佳颖

同步播报

“开学消费”火爆 实用高效的文具最好卖

暑期进入尾声,“开学经济”接踵而至。连日来记者走访发现,新一轮学生“装备”大采购又开始火起来了。

今年,宁波开学消费市场上,提高效率的实用型文具更好卖,消费追求“既好又省”,既有仪式感又不失理性。

复印纸“几包几包买”

8月24日下午,记者走访发现,在宁波各大超市的显眼位置,都已开辟出“开学专区”,不少家长正带着孩子选购。

在百丈路上的大润发超市,堆得高高的A4复印纸,成为一大排开学用品中的“显眼包”。“我们是二宝家庭,小宝是新小三,大宝新初一。一开学各类学习资料需要打印,A4纸消耗量很大,这款纸促销价格不错,打算先囤几包。”正在选购的李女士在与记者交谈间已往购物车堆了5包A4纸。

除此之外,书皮、铅笔、橡皮等也是购买量非常大的单品,不少宁波家长都是“一打打地买”。

在鄞州印象城地下一层的华润万家超市,记者看到,不少家长正在选购“桶装”铅笔。“我们孩子是新小一学生,在学校报到手册的入学准备清单里,建议铅笔准备10支。这种50支装的大包装实惠,先拿了3桶。”90后家长胡先生表示。

实用文具最好卖

华润万家宁波门店统计数据显示,近一周,文具销量逐步增长,与8月上旬的单周销量相比增长6%,预计月底销量将增长10%至15%。最受顾客青睐的主要是各类笔记本、草稿本等书写用品,其次是铅笔、橡皮、便利贴等。

记者在走访中注意到,去年还非常火热的“文具盲盒”,今年几乎很少见到,实用、高效的文具更好卖。

除了铅笔、书皮等传统刚需文具,今年的开学消费市场上,低年级学生需求量比较大的姓名贴、写有科目名字方便分类整理的文件袋,以及计时器、书面吸尘器提高效率的电动智能文具迎来销售高峰。

“我们买过不少电动智能文具,用下来发现有些是‘智商税’,但也有不少确实能帮助提高学习效率。比如,书面吸尘器,这两年我们基本每学期都要换一个。每次一写作业,满桌子的橡皮屑很脏乱,吸一下很方便,可以短时间内清洁桌面。还有科目分类袋,也是每学期都要换一轮。”新小三学生家长吴女士告诉记者。 记者 史妮超

1 收心做得好不好 开学后差别很大

开学前收心准备做得好与不好,开学后的差别大致有以下几个方面。

首先是学习状态上的差别。准备充分的学生在开学后更容易进入学习状态,他们具备良好的学习习惯和学习计划,能够更好地利用学习时间,让学习更轻松、愉悦。

其次是学习动力上的差别。准备充分的学生往往对新学期充满期待和动力,会更容易适应学校的节奏,表现出更高的积极性和主动性,较少感到迷茫和紧张。

另一个关键点的差别就是适应新环境和社交能力。尤其是幼升小、小升初和初升高衔接的学生,做好准备的学生更容易与新同学建立联系,参与社交活动,并适应新的班级和教师。如果准备不充分,可能需要更多时间来适应新环境。

对学生来说,积极做好准备可以有一个良好的开端,有助于顺利适应新的学习和社交环境。因此,在开学前充分利用时间,做好学习和心理准备,对学习和发展有积极的影响。